

СПОСОБЫ ОБНАРУЖЕНИЯ ЛИНГВИСТИЧЕСКИХ ПРИЗНАКОВ УГРОЗЫ

Камалходжаева Саида Саидахмадовна

старший преподаватель кафедры русского языка и литературы
Андижанского государственного университета

Аннотация. В данной статье рассматриваются способы выявления лингвистических признаков угрозы, носящих вербальный или невербальный характер, связь судебной лингвистической экспертизы с правом.

Ключевые слова: лингвистика, угроза, экспертиза, анализ, семантика, лексика, аспект, право.

Annotatsiya. Ushbu maqolada verbal yoki noverbal tahdidning lingvistik belgilarini aniqlash usullari, sud lingvistik ekspertizasining huquqshuknoslik bilan aloqalari muhokama qilinadi.

Калит сўзлар: лингвистика, тахдид, экспертиза, тахлил, семантика, лексика, аспект, ҳуқуқ.

Annotation. This article discusses ways to identify linguistic signs of a threat that are verbal or non-verbal in nature, the relationship of forensic linguistic expertise with law.

Key words: linguistics, threat, expertise, analysis, semantics, vocabulary, aspect, law.

Установление лингвистических признаков угрозы является сложным процессом из-за наличия невербальных форм. Угроза представляет собой форму психологического воздействия и может иметь серьезные последствия, такие как применение насилия или даже убийство. За совершение угроз такого рода предусмотрено наказание. Слово "угроза" означает возможную опасность для человека. Однако юристы и лингвисты понимают этот термин

по-разному. Юристы определяют угрозу как противоправное действие, направленное на нанесение вреда. Лингвисты же видят угрозу как возможный акт убийства или вреда с целью устрашения или психологического воздействия. Уголовный кодекс выделяет случаи, когда угроза означает угрозу смертью или тяжким вредом здоровью¹.

Угрозы могут нанести серьезный вред не только особе, которой они адресованы, но и всему окружающему обществу. Поэтому важно уметь распознавать их. Современная наука как судебная лингвистическая экспертиза дает возможность определения наличия угроз через языковой анализ различных форм выражения. В материалах на письменном или устном языке признаками угроз могут быть использование определенных слов и выражений, жестов и интонации. Это может помочь предотвратить возможные последствия угрозы и защитить общество от неприятного развития событий.

Угрозы могут быть выражены различными способами. Кто-то может высказывать их устно, кто-то письменно. Но даже если угроза звучит на пустом месте, это не значит, что ее нельзя воспринимать всерьез. Не менее опасными являются и письменные угрозы, так как они могут быть более продуманными и хорошо обдуманными. Устная речь часто сопровождается эмоциями, которые могут исказить ее истинное значение. В отличие от устной речи, письменная речь не обладает эмоциональным оттенком, поэтому ее буквальное значение никогда не стоит недооценивать. Все больше и больше людей обращают внимание на то, что угрозы в речевом поведении могут привести к различным неприятностям.

По мнению российского ученого Бринева К.И. «... Угроза может быть вербальной и невербальной (демонстрация оружия), может иметь как устную, так и письменную формы, высказываться непосредственно, а также

¹ Уголовный кодекс Республики Узбекистан. Статья 112. Ташкент, «Адолат», 2016. – с. 312-313

при помощи третьих лиц». Он считает, что существует два вида эффекта угрозы: 1.перлокутивный, 2.пропозициональный. К перлокутивному он относит такие признаки как «реальность», а к пропозиционному – высказывания, входящие в речь угрожающего с констатацией намерения говорящего при условии невыполнения слушающим требуемого от него говорящим лицом². Основываясь данными аспектами, мы можем привести несколько примеров, содержащие угрозы:

1. Если угрожающее лицо говорит: «Если ты не сделаешь, то, что я сказал, я тебя убью/зарезу/раскромсаю/кишки выпущу/», то данное высказывание является вербальной угрозой в устной форме, дающую пропозиционный эффект.

2. Если угрожающее лицо говорит вышеизложенное, но при этом в его руках находится колюще-режущий предмет, огнестрельное оружие (невербальная угроза), он угрожает применить его, данное действие дает перлокутивный эффект.

На наш взгляд, чаще всего угрозу можно отличить от других форм поведения, но в некоторых случаях, например, при демонстрации оружия, возникают затруднения. Поэтому необходимо учитывать различные невербальные формы угрозы. На наш взгляд к невербальным формам угрозы (пропозиционального содержания) относятся и внешний вид участников конфликта. Например, к лицу А вплотную подошли несколько бородатых людей атлетического телосложения, с ножами на поясах, и сказали, если лицо А не выполнит требований лица Б, то ему будет плохо.

В целом, хотя такие ситуации пока не являются распространенными, следует быть бдительным и внимательным к речевому поведению окружающих. Важно определить, когда угроза со стороны говорящего

² Бринев К.И. Судебная лингвистическая экспертиза. Методология и методика. Москва, «ФЛИНТА», «Наука», 2017. с.156.

действительно является угрозой. Задача судебной лингвистики является правильно квалифицировать речевое поведение говорящего и выявить наличие угрозы, если она есть. Однако решение о том, насколько серьезна угроза и как на нее реагировать, принимается уже другими специалистами.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Уголовный кодекс Республики Узбекистан. Ташкент, «Адолат», 2016. – с. 312-313.
2. Бринев К.И. Судебная лингвистическая экспертиза. Методология и методика. Москва, «ФЛИНТА», «Наука», 2017. с.156.
3. <https://studfile.net/preview/6307255/page:32/>